

根治“中国式过马路” 需严管更需自律

本报记者 张喜逢 通讯员 潘华武 文/图

核心提示

近日,市交警支队开展对行人、非机动车交通秩序专项整治行动。昨日,记者在我市一些路口目睹了这样一幕幕场景:一些行人和非机动车“见缝插针”闯红灯,有人违法后拒不接受处罚……
“凑够一拨人就可以走了,和红绿灯无关。”这是一些网友对部分民众闯红灯现象的一种总结,称之为“中国式过马路”。而根治这一现象,不仅需要执法部门的监管,还需要靠你、我、他自觉自律。



图①



忽冷忽热的天 忽上忽下的心

明日最高气温超20℃,后天冷空气再来,真可谓“最难将息”

这阵子,气温就像坐上“过山车”,高低变化剧烈,令人难以捉摸。

市气象台监测的数据显示,23日,我市最高气温升至23℃,令人感受到初夏的气息;24日,随着冷空气入境,最高气温降至12℃;截至昨日17时,最高气温降至5℃左右,一些地方还飘起小冰粒,不少人重新穿上了厚实的冬装。

气温忽高忽低,但仍没有稳定下来的意思。据市气象台预报,本周我市多受平直西风环流影响,以多云天气为主。今天,多云到晴天,气温开始回升,最低气温4℃,最高气温17℃;明天,晴天间多云,最高气温升至20℃以上;周四(28日)受冷空气的影响,又会刮起4级左右的偏北风,气温将再次明显下降;周五(29日)多云间晴天;周六(30日)多云间晴天,气温缓慢回升;周日(31日)多云间晴天。

忽冷忽热的天气何时会结束?气象专家说,春季是冷暖空气激烈交锋的季节,气温变化剧烈,因此有“春捂秋冻”之说。不过,这个季节冷空气势力在逐渐减弱,暖空气势力在逐渐加强,气温持续上升的趋势不会逆转。本报记者 戈晓芳 通讯员 姬鸿丽

1 “见缝插针”,闯红灯习以为常

昨日9时许,一女子从九都路与解放路交叉口的人行道由南向北闯红灯通行。正在路口疏导车流的西工交巡防大队民警看到后,先口头要求她等绿灯亮后再通行,但对方并不听从。随后,民警追上将她拦下(图①),再次说明,女子却有些生气,几次想要躲开。最终,在几名交警的劝阻下,女子被带至路边。

民警便又向其详细解释,过了三四分钟,她才接受了站岗30分钟的处罚。然而,当她接过站岗执勤旗后,就把旗子高高举过头顶。(图②)民警见其仍有所抵触,又向她做工作。最后,她才老老实实接受处罚。站岗后,她将执勤旗规规矩矩递给民警。(图④)

对这个闯红灯女子的处罚,前后用了10多分钟。其间,此类情况还在发生,一些行人、非机动车“见缝插针”闯红灯,而民警上前劝阻、处罚时,他们总找各种理由推脱。



图②

2 “法不责众”,让部分人有恃无恐

“行人闯红灯后应该受到什么处罚?”记者就此问题采访了一些受处罚的非机动车车主和行人,结果让人意外:大家都知道过马路不能闯红灯,可多数人并不知道行人闯红灯要承担法律责任,多数人以为只会受到口头批评。

有时很难兼顾。

“为了道路通畅,我们对非机动车、行人的处罚主要是口头警告,否则把精力都放在行政处罚上,必然影响道路保通工作。”西工交巡防大队民警说,按照相关规定,行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律法规,可处警告或5元以上50元以下罚款;非机动车驾驶人拒绝接受处罚的,可扣留其非机动车。

然而,在实际执法中,一些受处罚的行人、非机动车驾驶人时常会以“别人闯了你咋不罚,我闯了你就罚”等理由抗拒。而究其原因,“法不责众”的心态,是“中国式过马路”痼疾的主因。



图③



图④

3 “选择性执法”,无法根治痼疾

在昨日开展的行人、非机动车交通秩序专项整治行动中,共查处行人、非机动车交通违法行为1769例,其中近1500人协助交警执勤,被责令学习交通法规和曝光,280多人被罚款。

整治行动引起了人们的围观,一些市民也表达了自己的看法。

一些人认为,根治“中国式过马路”需要“中国式罚单”。当下,相关法律对机动车管得越来越严、越来越细,机动车通行秩序明显要好于行人、非机动车。这说明在法律约束下,行政处罚举措对营造良好交通秩序有着重要作用。

既然对行人、非机动车违法行为处罚有相关法律规定,管理部门应硬起手腕,一律依法处罚,而不是有时严格执法、有时网开一面的“选择性执法”。

还有人认为,我市正在修订的《洛阳市道路交通安全条例》,将对行人、非机动车的违法行为起到更具体的法律约束作用,让民警在执法过程中面对拒不配合、有意刁难的违法者,能有更多方式来规范执行。

“今天可千万别闯红灯,交警查得厉害!”一过路人电话中的“好言相告”令人印象深刻,也让更多人感受到——根治“中国式过马路”任重道远,你我有责。

我市新增7所 省级示范幼儿园

本报讯(见习记者 张锐鑫 通讯员 杨会鼎)昨日从市教育局获悉,我市7所幼儿园被评为省级示范幼儿园,至此,我市省级示范幼儿园达20家。

在本次评估中,我省有44家幼儿园被评为省级示范幼儿园,其中包括我市7家幼儿园:栾川县伊尹幼儿园、洛阳市实验幼儿园、中国一拖集团有限公司幼儿教育中心幼儿园、洛阳市中信重型机械公司中心幼儿园、洛阳市直机关第二幼儿园、洛阳轴承集团有限公司物业管理中心幼儿园、中国一拖集团有限公司幼儿教育中心南山幼儿园。

根据相关政策,我市省级示范幼儿园将各获政府奖励资金3万元。

作业本含荧光剂有害健康, 专家提醒——

别买颜色特别白的 别忘写完作业洗手

日前有媒体报道,一些作业本含有荧光剂,频繁接触可能对健康有害。对此,专家表示,荧光剂广泛用于造纸,少量接触不影响健康,但选择作业本时尽量不要挑选纸张特别白的。

记者走访涧西区西苑路、郑州路上的多家文具店发现,销售的作业本纸张大多为纯白色,手感光滑,只有少数作业本纸张泛黄、泛绿。一家文具店的店员称,学生们大多喜欢纸张颜色白的作业本,纸张泛黄、泛绿的作业本销售量不及白色作业本的一成。

业内人士透露,泛黄的纸张,是原材料经蒸煮、漂洗等工序制造出来的原浆纸;泛绿的纸张,是商家宣传的“视力保健纸”,色彩较为柔和;纸张特别白的,多为废纸回收再造纸,由于再造纸质量较差,商家多会添加荧光剂,以改变纸张白度和手感。

从价格上来说,视力保健纸成本最高,其次是偏黄的原浆纸,白色纸最便宜。该业内人士称,由于白色纸成本低、卖相好,因此印刷厂这类纸的订单量最大。

洛阳师范学院化学化工学院副教授王建革介绍,荧光剂是一种有机化合物,能够提高产品在日光下的白度,广泛应用于纺织、造纸等生产环节。

王建革表示,在常温下,荧光剂的结构比较稳定,毒性相对较小,少量接触不影响健康,但长期过量接触,会增加致癌风险。他建议,家长在为孩子选购作业本时,尽量不要挑选纸张特别白的;孩子写完作业后,一定要记得洗手;不要用过白的纸张包裹食物,以免荧光剂被摄入体内。 本报记者 王子君

社会观察

讲讲出国留学 那些事儿

想在秋季出国留学的学生,是否已经在着手准备了?出国前要做哪些准备工作?出国后如何适应国外的生活?如何申请学校?如何办理签证?

如果您有这些疑惑,在《洛阳晚报·教育周刊》主办的本期教育大讲堂上,加拿大乔治亚学院招生代表将为您详细讲解。

时间:3月30日(周六)9:30。
地址:九都西路6号洛阳理工学院附中(原轴一中)学术报告厅。(杨寒冰)



儿子患尿毒症,51岁的母亲决定捐肾救子,但高昂的手术费令其陷入困境

众人捐救命款 帮母圆救子梦

昨日上午,一场名为“一切为了生命”的捐赠仪式在龙门一号项目展示中心大厅进行。

去年11月中旬,家住嵩县大章镇旺坪村的郭孟孟被查出患有肾衰竭(尿毒症),在洛阳、郑州等地治疗2个月后,病情仍无好转,目前只能靠血液透析维持生命。

为了帮助身患尿毒症的儿子延续生命,51岁的母亲牛松玲决定捐肾救子,并劝说家人同意了自己的这一决定。配型成功的第二天,从未借过钱的牛松玲就返回家中,挨家挨户求人帮忙。但十几万元的手术费,让这个刚燃起希望的母亲陷入困境……

3月8日,郭孟孟的朋友将他的事情发到本地论坛上,经过转发,牛松玲捐肾救子的事感动了网友,短短一周就凑齐1万元捐款。后经《洛阳晚报》等媒体报道,受到各界广泛关注。

前期救助活动发起人之一、洛阳网友“奇石顽童”说,看到帖子和媒体的报道,河南天地辉煌置业有限公司龙门一号项目的负责人联系到他,希望组织员工为郭孟孟捐款。此外,郭孟孟手术费用17万元由公司全额承担,后续治疗费用也将由该公司提供帮助。

“再小的力量也是种支持,希望大家的帮助能给他们全家坚持下去的勇气!”在捐赠仪式上,该公司员工刘慧娟说,尽

管素不相识,但项目组所有人都加入捐款行列,圆一个母亲的救子梦。

龙门一号项目组负责人表示,经过清点,项目组十多名员工和在场爱心人士共捐赠7670元;而该公司17万元善款也已全部到账,作为郭孟孟和母亲换肾手术的费用。

代表弟弟前来接受捐款的郭平平说,郭孟孟正在郑州大学第一附属医院接受治疗,有了这笔费用,医院马上就可以安排母亲和弟弟手术。她向大家转达郭孟孟的心声:等身体康复,他将更加努力地工作,回报母亲、社会和所有好心人!

本报见习记者 武怡聆

“讲文明 树新风”公益广告

相约千年帝都 共享国色天香

洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳日报报业集团